

稳定就业局势 加强社会保障

——人力资源和社会保障部负责人答记者问



图为人力资源和社会保障部部长尹蔚民回答记者提问。新华网/中国政府网 周柏豫 摄

10日,人力资源和社会保障部部长尹蔚民、副部长胡晓义参加十二届全国人大三次会议记者会,回答了中外记者有关就业和社会保障方面的提问。

就业:确保完成今年城镇新增就业 1000 万人以上的目标

经济下行压力下,就业形势将更为严峻,今年城镇新增就业 1000 万人以上的目标能否完成?对此,尹蔚民说,要付出更艰巨的努力,但有信心。

他说,今年城镇新增增长劳动力 1500 万人左右,其中高校毕业生 749 万,还有中专、技校

和初中高中毕业以后不再继续升学的学生,以及需要转移就业的农村富余劳动力。

“总量压力巨大,结构性矛盾更加突出,要以高校毕业生和就业困难人员为重点,精准发力,保持就业局势稳定。”尹蔚民说。

他表示,要继续实施大学生创业引领计划和大学生就业促进计划,推动创业带动就业,破解创业资金难题,真正形成大众创业、万众创新的局面。同时,积极面对产业结构调整、化解过剩产能中可能出现的失业风险,做好失业人员的再就业工作。

退休:渐进式延迟退休方案有望 2017 年推出

备受关注的延迟退休政策有无时间表?尹蔚民说,争取今年完成方案制定,明年报经中央同意后征求社会意见,后年正式推出。方案推出至少五年后,再渐进式实施。

他说,这项政策的提出主要针对我国法定退休年龄偏低的情况。我国目前的法定

退休年龄是在新中国成立初期确定的,当时人均预期寿命只有 40 岁左右。60 多年来,我国经济社会发展,人口数量、结构和预期寿命都发生巨大变化,有必要对退休年龄作出调整。

“目前,社会对延迟退休的问题还没有形成共识。”尹蔚民说,延迟退休方案的制定会充

分考虑社会各界的意见和看法,使方案更周到,为各方面所接受:一是会根据国家人口老龄化趋势和劳动力状况把握调整的节点和节奏;二是“小步徐趋、渐进到位”,每年只延长几个月的退休时间,经过相当长的时间再达到法定退休年龄;三是会有社会预告。

养老:力争 2015 年出台职工养老保险全国统筹方案

尹蔚民说,力争在 2015 年出台职工养老保险全国统筹方案。实行全国统筹以后,可以在全国范围内调剂余缺、分散风险。

他说,养老保险目前总体运行平稳,无论是企业职工养老保险,还是城乡居民养老保险,都是收大于支。但是,人口老龄化对养老保险基金收支平衡影响巨大,解决收支平衡问题需要综合施策。

“首先要加大扩面征缴力度,扣除在校学生和学龄前儿

童,其他人都应纳入养老保险制度体系。目前还有近 2 亿人未纳入养老保险范围,其中一半要参加城乡居民养老保险,一半要参加职工养老保险。我们已经制定了‘全民参保计划’,正在扎实推进。”尹蔚民说。

此外,还将多方筹措养老保险基金,做好结余养老保险基金的投资运营。他透露,已形成养老保险基金投资运营基本方案,有望于下半年按程序报请党中央、国务院审定。

“养老保险基金都是企业、个人缴付的钱,要保障基金绝对安全,不能让老百姓的养老钱受到损失,在投资运营上要非常审慎。”尹蔚民说。

他介绍,养老金投资运营将坚持市场化原则,由专业投资机构按照市场规律进行投资运营,坚持多元化投资方向。除了继续购买国债、存银行外,会选择一些效益较好、有升值前景的项目进行投资,对进入股市会有比例限制。

医保:今年基本做到省内异地医保结算

我国全民医保体系基本形成,职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新农合三项基本医保制度覆盖人数超过 13 亿。在广覆盖的基础上,如何让大家就医更便捷?

“三项医保制度的‘三保合一’正在推进。”胡晓义说,到去年底,已有 8 个省级地区、35 个地级地区以及几十个县,实现了“三保合一”,下一步将先推进城乡居民医保制度标准统

一,使人口在城乡流动中医保关系的接续更加顺畅。

如何解决异地就医结算问题?胡晓义说,第一要循序渐进,优先解决异地安置退休人员的就医结算问题;第二要在技术环节上予以推进,目前全国统一标准加载金融功能的社会保障卡已发行了 7.3 亿张,要让卡优先用于医疗保障;第三要使医疗资源的配置更加均衡,特别是优质医疗资源应更多下沉,

让更多群众在基层或本地得到优质医疗服务。今年要基本做到省内异地医保结算。

关于机关事业单位职工参加医疗保险问题,胡晓义回答说,职工医疗保险推进速度较快,目前已有 3 亿多人纳入职工医保制度,没有参加职工医疗保险的三个省的省直机关和中央在京的国家机关和事业单位,将加快推进。

(据新华网)

傅惠民:大力推进志愿服务事业



傅惠民委员 10 日在全国政协十二届三次会议第三次全体会议上代表民革中央发言时呼吁,大力推进志愿服务事业,不断促进社会文明进步。

傅惠民提出 5 点建议:一是尽快制定志愿服务法。确立志愿服务的领导体制和工作运行机制,提高志愿

服务的制度化、规范化和科学化水平。二是加大志愿服务经费保障。构建财政经费、捐赠资金共同组成的经费保障体系,促进志愿服务可持续发展。三是充分发挥志愿服务在公民道德自我教育中的作用。鼓励青少年积极参与志愿服务活动,牢固树立积极向上的人生观和核心价值观。四是建立健全志愿服务激励机制。将志愿服务情况纳入国家诚信体系和个人信用评估体系,加大对志愿者的正向激励,形成鼓励志愿服务的良好环境。五是建立志愿服务保险制度,为志愿服务工作开展和志愿者的人身安全提供必要保障。

李东东:加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展



李东东委员 10 日在全国政协十二届三次会议第三次全体会议上代表新闻出版界委员发言时建议,加快推动传统媒体和新兴媒体融合发展。

李东东提出几点对策

建议:一是解决内容资源版权保护问题。强化对内容资源有效保护的宣传,加强与完善网络著作权保护的立法工作,加大版权执法监管力度。二是改革滞后的体制机制,增强融合发展动力。加快公司制、股份制改造,在现代企业制度基础上,探索实行股权激励,积极鼓励和扶持传统媒体与新媒体开展良性合作。三是创新新媒体管理思路和方式,提供融合发展保障。四是加强自身新媒体舆论阵地建设,构建有序竞争并有利于媒体健康发展的良性生态圈。

王新陆:严格防治水污染 科学合理水利用



王新陆委员 10 日在政协十二届三次会议第三次全体会议上代表农工党中央发言时说,水污染防治必须依法有力实施,水资源利用亟待顶层科学设计,水生态安全需要系统全面保障。

王新陆提出 3 条建议:第一,水污染有效防治是水

安全保障的生命线。一是预防为主,控好源头;二是严格堵污染物入水口;三是加强严重污染水体治理,保持一般性水体不退化。

第二,水资源科学合理利用是构筑水安全的基础防线。一是以水资源承载力来决定城市和产业发展规模、人口数量;二是强化水源战略储备,科学调配水资源;三是加强水资源开发和可持续性利用;四是拧紧水龙头,大力发展节水型产业、节水工程,创建节水型社会。

第三,政府作用和市场机制并举,深化改革和法治保障并重,以水为先,逐步建立起符合中国国情的绿色 GDP 体系框架。

(据新华网)